

加强党对生态文明建设的全面领导

——论学习贯彻习近平总书记在生态环境保护大会上重要讲话

人民日报评论员

坚持党对生态文明建设的全面领导,是我国生态文明建设的根本保证。在全国生态环境保护大会上,习近平总书记强调:“建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的重要目标,必须坚持和加强党的全面领导。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央全面加强党对生态文明建设的全面领导,把生态文明建设摆在全局工作的突出位置,作出一系列重大决策部署。在“五位一体”总体布局中,生态文明建设是其中一位;在新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略中,坚持人与自然和谐共生是其中一条;在新发展理念中,绿色是其中一项;在三大攻坚战中,污染防治是其中一仗;在到本世纪中叶建成社会主义现代化强国目标中,美丽中国是其中一个。这充分体现了党中央对生态文明建设的高度重视,明确了生态文明建设在党和国家事业发展全局中的重要地位。新时

代以来,我们之所以取得生态文明建设巨大成就,美丽中国建设迈出重大步伐,实现“四个重大转变”,根本在于以习近平同志为核心的党中央坚强领导,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想的科学指引。

党的二十大作出“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”的重大部署,对生态文明建设和生态环境保护工作提出了新的更高要求。党中央、国务院近期将对全面推进美丽中国建设作出系统部署。各地区各部门要不断增强责任感、使命感,不折不扣贯彻落实党中央决策部署。必须深刻认识到,生态环境是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题;我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解,生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。要坚决扛起美丽中国建设的政治责任,紧紧抓住今后5年这个美丽中国建设的重要时期,深入贯彻习近平生态文明思想,坚持以人民为中心,推动城乡人

居环境明显改善、美丽中国建设取得显著成效,不断满足人民日益增长的优美生态环境需要。

生态环境保护能否落到实处,关键在领导干部。要抓紧研究制定地方党政领导干部生态环境保护责任制,建立健全科学合理的考核评价体系,充分发挥考核指挥棒作用。各级领导干部要不断增强生态文明建设的实际本领。

习近平总书记指出:“要继续发挥中央生态环境保护督察利剑作用。”开展生态环境保护督察,是党中央、国务院为全面加强生态环境保护工作采取的一项重大举措,对加强生态文明建设、解决人民群众反映强烈的环境污染和生态破坏问题具有重要意义。实践证明,中央生态环境保护督察制度建得好、用得对,敢于动真格,不怕得罪人,咬住问题不放松,成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招,成为推进生态文明建设的重要

抓手。要总结运用中央生态环境保护督察制度建立实施以来的成果和经验,围绕中心、服务大局,始终坚持问题导向,把握重点和关键,推动中央生态环境保护督察工作不断向纵深发展。要压紧压实全面从严治党的主体责任,持续强化督察队伍建设,为做好中央生态环境保护督察工作提供坚强保障。各级党委和政府要关心、支持生态环境保护队伍,主动为他们排忧解难、撑腰打气。

生态文明建设是关系中华民族永续发展的根本大计。奋进强国建设、民族复兴的新征程,更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,深入贯彻习近平生态文明思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保党中央决策部署落到实处、见到实效,踔厉奋发、笃行不怠,我们就一定能不断推动生态文明建设迈上新台阶,加快推进人与自然和谐共生的现代化。(新华社北京7月22日电)

长江百里洲的「生态经」

新华社记者 李思远 田中全

“特级果8个168元,精品果12个128元。”盛夏,位于上荆江的湖北省枝江市百里洲迎来砂梨丰收季,双红砂梨合作社理事长周家文忙得不可开交。果园里,体验采摘的游客络绎不绝;车田间,一箱箱包装好的砂梨等待着快递出去。

今年61岁的周家文是高级农艺师,种了一辈子砂梨。在他看来,如今是百里洲砂梨发展最好的时候。“只要是挂上‘百里洲砂梨’区域公用品牌,就销得很。”周家文有些诧异,周家文随手摘下一个梨,用刀切下一小半,单手一捏,汁水四溢。“因为百里洲上没有一家工业企业,这是地地道道的生态产品。”

从过去按“斤”卖,到现在按“个”卖,百里洲砂梨命运的转变,得益于长江大保护的持续实施。

百里洲镇镇长柯田说,百里洲土地肥沃、粮棉发达,一直是枝江的明星乡镇,近些年,因四面环水、交通不便等,慢慢掉队为落后乡镇。在“共抓大保护、不搞大开发”的理念指引下,百里洲镇开始思考生态发展的协调路径,变劣势为优势,最终坚定了走绿色生态之路。

“保护就是发展。为了保护好生态,近些年,百里洲拒绝了超过26亿元的工业投资,坚持让岛上没有任何工业企业。”柯田介绍,百里洲同时积极开展生态整治修复,扛起“一江春水向东流”的绿色担当,在长江岸线新增杨树等防浪林800亩,累计复绿7000余亩。

如今,行走在百里洲,目之所及皆是翠绿。江岸草滩,牛羊成群、悠闲觅食;岛心,村居错落、阡陌交通;累累砂梨,挂满枝头,处处充满闲适和惬意。

黑鹳、江豚定居百里洲,生态成了百里洲最大的优势,逐步走出了自己独有的生态发展之路。数据显示,百里洲从事砂梨种植、销售的经营主体100余家,其中大型砂梨种植专业合作社12家,年产值3.9亿元,砂梨产业从业人员达到1万人。

绿色蔬菜等产业发展取得了新突破。在枝江市泰丰果蔬专业合作社700亩蔬菜育苗基地,西兰花、甘蓝、冬瓜、西瓜等蔬菜果树种苗茁壮成长,可实现年产值2000万元。百里洲还大力发展菊花种植,亩产值1.2万元。

运动健康、休闲康养、乡村旅游等新兴产业也在蓬勃发展。74公里临水岸线,百里洲在生态保护中形成了南河沙滩、冯口草甸等一批独具特色的生态资源。每逢周末,草甸音乐节、沙滩运动会、环岛自行车骑行等活动连番上演。“高峰一天客流量3000人次,百里洲正在成为周边县市居民的运动休闲网红打卡地。”百里洲镇党委委员鄂海燕说。

站在长江干堤,连接百里洲和枝江市区的长江大桥正在紧张施工,已现雏形。枝江市副市长黄爱民说:“长江大保护给百里洲带来独一无二的发展机遇,我们也会尽全力把这块‘桃花源’保护好。目前,我们已经请国内设计团队给百里洲量身定制生态岛长期规划。”

(新华社武汉7月22日电)

在兴边稳边固边上作模范

■上接第1版 坚持和发展新时代“枫桥经验”,深化发展“浦江经验”,不断提升基层治理体系和治理能力现代化水平。加强社区社会工作专业人才和志愿者队伍建设,实施培育发展社区治理多元主体工程。推进市域社会治理现代化,畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道。

党建强则治理强。我们要以抓党建促基层治理为切入点,与时俱进加强和改进群众工作,切实提高各级党组织和广大党员干部组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众的能力和水平,加快构建群众广泛参与的联防联控、群防群控工作格局。健全基层党组织领导基层治理的工作体系,规范苏木乡镇、嘎查村两级组织运行,完善网格化管理、精细化服务、信息化支撑的基层治理平台。

求真务实,方能善作善成;真抓实干,方能不断向前。我们要坚持守土尽责,不断强化底线思维和风险意识,加快构建大安全格局,完善大平安体系,推动高质量发展和高水平安全良性互动,全力做好守边护边、社会治理、防范化解风险等各项工作,确保社会更安定、人民更安宁,以内蒙古之稳守卫边疆安全、拱卫首都安全,坚决守好祖国“北大门”、首都“护城河”。

上半年我区外贸规模历史同期首次突破900亿元

■上接第1版 煤炭、铜矿砂、原油进口值分别为220亿、123亿和12.1亿元,同比分别增长180.1%、35.3%和33.6%。机电产品、农产品、钢材等传统出口商品显著增长,出口值分别为121.8亿、42.3亿和39.7亿元,同比分别增长138.1%、22.1%和13.2%。

此外,呼和浩特海关近期出台了优化营商环境“48条细化措施”,瞄准重点领域、重点环节,对标“国内领先、国际一流”,努力营造市场化、法治化、国际化口岸营商环境,服务自治区外贸高质量发展。主要通过大力推行“车边直提”模式、“5+2”预约查检模式,开通铁路口岸进出口危险货物“直提直装”专用通道,畅通跨境贸易新通道。对进口低风险矿产和原油实施“先放行后检”,对进口铁矿砂、棉花实施“依企业申请”品质检验,对进口水泥等大宗资源商品实施检验结果采信,构建智慧监管新体系。

包钢氧化钨中试基地成功提取99.9%氧化钨

■上接第1版 制备出公斤级纯度大于99.9%的氧化钨产品和纯度为92.6%的氧化钨产品。

包钢氧化钨中试项目以包钢宝山矿业公司产出的钨精矿为原料(包钢宝山矿业公司选钨生产线正在调试,未产出钨精矿原料,目前利用大混合尾矿做氧化钨中试线的调试生产工作),在加压车间,矿物经过细磨后,通过浸出使钨元素变为离子态;钨金属浸出液经萃取煅烧车间以萃取和多级净化提纯,获得的钨化合物经过焙烧制备出99.9%高纯氧化钨;生产过程中产生的废酸经三废处理车间将含酸废水收集后处理,将回收的酸大部分返回工艺实现循环利用。



谷神星一号遥六运载火箭发射成功

7月22日13时07分,谷神星一号遥六运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空,将搭载的乾坤一号卫星、星时代-16卫星共两颗商业卫星顺利送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。新华社发

这场双向奔赴让世界的目光聚焦中国内蒙古

■上接第1版 与与会蒙商代表共同探讨内蒙古新能源产业高质量发展新路径。

7月22日上午,在海内外蒙商代表共享内蒙古发展机遇分享会上,蒙商代表们围绕“高质量完成总书记交给内蒙古五大任务,如何彰显蒙商力量”主题建言献策。

共叙情谊、共商合作、共谋发展、共话未来。会场内外,思想在集聚,信心在升腾。

这更是一次投资的盛宴——“零碳碳汇交易项目”“年产120万吨铸造件项目”“国际农业博览园项目”“蒙能100万千瓦风电基地项目”……

现场成功签约91个项目,签约总金额达1195.14亿元,涉及新材料、装备制造、能源、化工、农牧业、现代服务业、生物医药、生态环保、冶金等9个领域。

以商招商、以会招商。一个个大项目、好项目的签约落地,正是蒙商们以如火的热情融入家乡、反哺家乡、建设家乡最生动的实践。

湖北省内蒙古商会会长周晓蒙用“非常惊讶”表达对内蒙古的新印象。

“这几年内蒙古的发展太快了,变化非常大,尤其是新能源发展十分迅速,发展速度远超内地很多省市。”周晓蒙说,他将借助此次大会的契机,更多地考察内蒙古、了解内蒙古、投资内蒙古。

借势世界蒙商大会这个平台,内蒙古通过项目精准对接、金融服务支撑、技术协同发展、高端人才引进等方式,把更多的项目引进来,让更优秀的企业“走出去”,真正将创新、创业落到实处。

“借这次大会的东风,我们会加大在内蒙古的投资。近期我们正在规划打造内蒙古第一个半导体产业园,届时将在和林格尔新区落户。”内蒙古昱鸿科技股份有限公司董事长吴葵生表示。“加大投资”“回乡创业”“想为家乡建设多出一份力”……这是记者在本届蒙商大会上听到最多的话语。

这是共识,也是心声。蒙商们对在内蒙古投资兴业表示出浓厚的兴趣和坚定的信心。

信心,来自于内蒙古经济坚实的底气。

“头上有风光、脚下有煤炭、手中有电网”,内蒙古资源富集,在全国首屈一指。今年上半年,全区生产总值10971亿元,按不变价计算,同比增长7.3%。面对复杂多变的宏观经济环境和艰巨繁重的改革发展稳定任务,自治区凝心聚力抓经济、促发展、提效能,全力以赴推动经济高质量发展。上半年,内蒙古经济保持了稳中有进的向好态势,主要经济指标好于预期。

信心,来自于内蒙古持续优化的营商环境。

自治区党委、政府高度重视优化营商环境工作,连续三年春节后的“开年第一会”都是聚焦优化营商环境这个主题,通过营商环境的优化升级营造平稳健康的经济环境。深入开展“两优行动”——优化职能职责,优化工作流程,提出“两个一律”——减税费降费政策一律执行到位、拖欠民营企业账款一律清偿到位,并设立12345政务服务热线企业专席,让企业反映的事有人盯、有人办,让企业家在内蒙古安心谋发展。

“当前全区上下正在深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,坚定不移办好两件大事,奋力推动内蒙古在中国式现代化建设中闯出新路、经济总量进入全国中游。实现这些目标需要包括广大蒙商在内的各方力量一起拼、一起干。”自治区向全球蒙商发出邀请。

内蒙古以满满的诚心、浓浓的情意、深深的呼唤,邀请全球蒙商回家乡投资兴业,共同谱写高质量发展新篇章。

鸿雁长飞,情系故乡,跨越山海,奔赴而来,“让内蒙古的声音传向世界,让世界的目光聚焦到中国内蒙古。”走向世界的蒙商也正在助力内蒙古高质量发展之路越走越宽、越走越远。

读书千字摘 (87)

言

清代官场上流传的谚语:莫用三爷(子为少爷,婿为姑爷,妻兄弟为舅爷),废职亡家。
英国谚语:好人的榜样是看得见的哲理。
美国谚语:手里拿着锤子,看什么都像钉子。

评

系统工程万里长城:长城由镇城、路城、卫城、关城、堡城、城墙、敌台、烟墩等不同工程等级组成。沿线九镇,每镇设总兵,上受兵部指挥,之下又分级设路、关及城、堡、墩、台,是典型的金字塔式多级管理系统。按明朝制度,来犯敌人在一百人左右,则以一烟一炮表示,五百人左右,则以二烟二炮表示,过千人则三烟三炮,五千人以上则五烟五炮。千里之外几小时即可传达到,体现了定性(敌人来犯)和定量(进犯人数)的统一,且以光烟声为手段。

诗

水光潋滟晴方好,山色空蒙雨亦奇。欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜。
——苏轼《饮湖上初晴后雨二首·其二》
水国蒹葭夜有霜,月寒山色共苍苍。谁言千里自今夕,离梦杳如关塞长。
——薛涛《送友人》
天下雄关大漠东,西行万里尽沙龙。祁连山色连天白,居塞烽墩匝地红。满目山河增感慨,一身风雪识穷通。登楼老去无限意,一笑扬鞭夕照中。
——冯其庸《登嘉峪关城楼》

理

保罗·格拉翰:过去,国家实力=人口×人均生产力。人工智能时代,国家实力=不能被人工智能取代的人口×人均生产力。
施道弗提出阅读的公式:E=R×C。E表示效率,R表示速度,即每分钟阅读字数,C表示理解率,指阅读后答对的问题数与受试问题数之比。
语言影响力公式:1(语言)=0.07(言辞)+0.38(语调)+0.55(表情)。

史

邱少云,1949年参加中国人民解放军。1951年参加中国人民志愿军。次年10月12日,在参加攻打391高地的潜伏中,附近草丛被敌军发射的侦察燃烧弹点燃,烈火蔓延燃着他的棉衣、头发和皮肉。为了不暴露潜伏部队,他强忍剧痛,始终未动,直至壮烈牺牲。所在部队追认他为中国共产党党员,追授“模范青年团员”称号。中国人民志愿军给他追记特等功,追授“一级英雄”称号。朝鲜民主主义人民共和国追授他英雄称号和金星奖章、一级国旗勋章。

(正向平辑)

本报职业道德监督热线:0471-6635350或0471-6659749

谢春磊:探索冻土区公路工程病害机理与防治方法

谢春磊,男,汉族,中共党员,内蒙古自治区交通运输科学研究所工程检测中心正高级工程师。主要

从事冻土区公路工程病害机理与防治研究、新检测技术、材料研发以及相关科学技术普及工作。主持参与15项科

研项目,发表论文23篇,获18项专利授权,2项中国公路学会科学技术二等奖,主持编制地方标准1项,参编4项。

蒙仲举:在荒漠化防治领域作出重要贡献

蒙仲举,男,汉族,中共党员,内蒙古农业大学教授,主要从事荒漠化防治工作。始终站在防治沙第一线,努力开展治沙新技术攻关,从荒漠化原位监测到数字判读,从工程治沙到首创绿色治理技术,在我国治沙

领域温室气体减排、新能源沙害防治技术等培训班,积极助力自治区沙产业方面作出了重要贡献。组织开展公益活动,举办科技新成果和治沙实用

技术等培训班,积极助力自治区沙产业发展。

(内蒙古科协供稿)

「内蒙古优秀科技工作者风采」